制版:包聪颖



红色引擎 织密党群"连心网"

一大早,身穿红马甲,头戴小红帽的孙大爷便开始清理楼道里的小广告,另一边,刘阿姨也正拿着笤帚清扫居民广场上的落叶。在蓝天街道白云社区里,像这样的"红色"身影常常穿梭在大街小巷,他们是小区党员群众,也是网格员。

在白云社区采访期间,记者感受到的是干净、整洁、舒适,看到的是一派其乐融融的景象,这个老年人居多、设施证别的是旧小区,如何变得这样幸福进和。

"当然是党建引领网格化治理起到 了重要作用。"白云社区党支部书记、 居委会主任王翠给出了答案,去年以 来,白云社区按照"五化协同、大抓基 层"的工作要求,坚持以人民为中心的 发展思想,以城市基层党建为统领,以 党群共建为切入点,以创新工作方法为 驱动,以精准服务居民为着力点,建立 了"社区联合党委+党支部+党小组+ 党员中心户+党员"的五级党员网格化 服务体系,形成了"1+2+N"(1名社区 支部党员+2名在职党员+N名居民党 员)的工作模式,将党小组建在网格 上,将党员活动融入网格中,激活基层 治理强劲末梢,增强了基层党组织在推 动市域治理创新发展中的核心力、行动

白云社区得以善治正是准格尔旗积 极探索"网格化+党建"基层治理的成功实 践

近年来,准格尔旗在"网中有格、格 中有人,人在格上、事在格中、格事尽 知、事在格了"的网格化管理模式基础 上,将"红色力量"注入其中,以党建为 引领,以网格化管理为抓手,常态长效 推进管理重心下移,服务触角下延,不 断提升基层治理精细化水平,有效推动 党建工作与基层治理深度融合,通过 "网格化+党建"治理模式,打通了联系 服务群众的"中梗阻",面对面、心贴心 为百姓破解难题,激发了基层治理新活 力,提升了基层治理"精细化"水平,实 现了"诉求服务在身边、矛盾化解在源 头、问题处理在社区"的网格化治理服 务模式,真正让"小网格"在基层党建和 社会治理中发挥大作用,推动"党建引 领、文明准旗"之舟行稳致远。

刈谷 毳油

大治理

2

资源整合 解锁治理"新密码"

走进迎泽街道南苑社区网格指挥中心记者看到,墙上挂满了"作战图",每个小区、每栋楼、每个住户都有"画像",网格员用不同颜色、不同图形标注正在隔离或正在监测、集中隔离或是居家隔离、疫苗接种等情况,清清楚楚、一目了然……

"信息搜集员、便民服务员、隐患排查员、 纠纷调解员、政策宣讲员……疫情肆虐期间,防 控压力、千头万绪的管理及服务事务,将网格员 炼成了一支角色千变的'超能战队'"。南苑社 区网格员樊荣告诉记者,"疫情防控工作常态化 开展以来,网格员队伍已成为一支中坚力量,基 层社会治理,最忌力量分散、各自为战,因此,坚 持系统思维是提升网格化治理水平的关键。"

樊荣介绍,南苑社区跳出窠臼,大胆创新,将原来分散在各部门的各类"网格"整合归并, 重新赋能,建立起政治信念坚定的党支部、业务 素质过硬的小区党小组、认真负责的党员联络 员"三级核心网格",走出一条"核心在支部、专 心抓载体、强力搞服务"的基层党建服务新路子 ——"一核五共"幸福党建服务发展模式,有效提升了网格化治理服务的精细化精准化程度,构建了基层市域社会治理与服务协同共振的良好格局。

3

智慧赋能 打通最后"一百米"

网格员人人手持终端,巡查过程中,有啥问题,就拍照上传到准格尔旗连心聚力智慧平台。巡查到的问题一经上传,智慧平台马上分工办理,办理流程清晰可追溯,问题办理卡到哪里,社区就拿出来讨论解决。

这便是准格尔旗网格化治理的又一"法 宝"——"准格尔旗连心聚力智慧平台"。

"信息化是基层社会治理的体系、治理能力现代化的重要支撑。"在兴隆街道站北社区党支部书记、居委会主任苗雪峰看来,基层社会治理工作千头万绪,关系千家万户,网格化管理工作离开信息化的支撑将举步维艰。

以站北社区为例,2020年7月,该社区依托"准格尔旗连心聚力智慧平台",全面启动智慧化网格服务治理,以数字建设赋能,加快推进基层社会治理现代化建设,开通9个网格化管理账号,为各级网格管理员配备手机终端。平台涵盖"智慧党建、基础数据、服务办事、部门应用、三务公开、政务服务、地理信息、民情日记、协同办公、考核督办、统计分

析、大数据、系统管理"13大类25个业务模块,涉及社区治理服务的城市管理、综治维稳、民政优抚、人口计生、工青妇等10余个部门信息人口融为一体,形成"发现采集、归类汇总、分级负责、处理反馈、考核评估"的闭环工作流程;加大在设备、人员方面的投入,依托数据资源共享机制,打造了功能完备的智慧化管理平台,建立了居民基础信息库、住宅小区基础数据库等,实现了居民信息综合采集、统筹使用,实现了服务功能的信息化和综合化,加快了社区实体化和全域网格化建设进程。

"下发通知、居民意见和建议收集,居民反映需要解决的问题等等大事小情和社情民意,都能在这个平台上显示出来,发布出去。这样既能提高效率,又能做到公开透明,增进和谐。"苗雪峰坦言,在准格尔旗深化"网格化+信息化"的机制下,随着"人管人"到"智管人"的转变,网格化治理的内涵和功能也有了新的注释。